

交房 遭遇潜规则 之分析

靠卖方市场撑腰

潜规则大行其道

开发前:用地闲置 开发中:借鸡生蛋 开发后:霸王条款

□本报地产评论员 李真

开发商视点

上海绿城——抵制潜规则

对于市场上存在的种种潜规则,我们是抵制的。

以交房来说吧,我们自己在交房程序上是很规范的。在交房之前,我们会提前给业主们发通知,通过电话、快递等方式,并确认通知到业主。

在交房前的这段时间里,我们组织开发公司、物业公司、保洁公司三方以“假定业主”的身份先进行验房。全部验好后,我们会把房子封起来。等到交房时由业主亲自开启,进行验房。在交房日期前,我们会有几天的集中交付期。由工程人员、物业人员、销售人员组成交房小组,提供统一表格,并对业主提供必要的验房器材。

在这之后,带业主去领钥匙,签交接书。

先签交接书,再看房验房,在程序上是有问题的,业主权益也很难得到保证。

(李真 整理)

上海奥林匹克花园——

市场根基不能毁坏

健康的房地产市场需要的是公平、尊重的游戏规则,如果一些开发商为了短期利益,采取一些不太正当的手法,那毁坏的将是市场的根基。

在交房程序上,我们有独创的“交房大使”,他们主要由物业方面的接待人员组成。在房屋完工后,先由交房大使验房,把问题汇总,交给工程部解决。然后通知业主进行交房。

交房时,我们首先要审核资料,和业主结算还款、交水电费。然后由“工程服务大使”陪同去验房,主要是检查一些技术上面的问题,填写一份“质量整改单”,最后在办产证的时候签署《房屋交接书》。

退一步说,不管程序怎么走,房屋出现了质量问题,开发商是不能够免责的。他有义务进行这部分的维修工作。

(李真 整理)

某开发商——

开发商不能免责

我们在交房上是一对一的方式,由专人全程陪同,办理相关手续,登记资料。

验房时,我们有专门的工程师陪同检验,并记录相关问题,开出维修单。

其实我认为程序本身没什么大的问题,签房屋交接书或拿钥匙,只是说明你能够按期取得入住许可证,具备了房屋交付的条件。并不是说开发商就可以完全没有责任了。在后期出现的质量问题等,开发商依然要进行修补,该做的还是要做。

(李真 整理)



近年来,许多楼盘一开盘便被一抢而空,处于强势的开发商将许多“行规”强加给消费者。孙鑫海 摄

从黄先生的遭遇中可以看出,明明是国家明文规定“先看房验房后签交接书”的程序,在实际的操作中,为什么屡屡出现颠倒的情况?

据知情人士透露,在目前的市场上,楼盘交付使用时,业主必须先交费签约再去验房,这是房地产业中一个不成文的行规。

而这一“行规”的直接后果是一旦业主签了有关收房文件并交了费,就会视为对房屋质量的认可,即等于业主还没见到房子这个货品就签收了。

等到业主进入新房后若发现有什么问题,即便最后诉讼到法院,往往也会因此处于被动状态。

据了解,目前房地产市场上,除了“先签交接书后看房”外,还有不少所谓的“不成文行规”,无视相关法律的规定,我行我素。

变相预售收定金

规定:按照国家法规,未取得《商品房预售许可证》的房地产开发项目,不得进行商品房预售。

潜规则:然而,现在很多楼盘预售许可证还没到手,就迫不及待地以“内部认购”等方式变相预售,收取买房人认购金。

尤其是近几年,随着房地产市场的持续升温,开发商变相预售收定金,已成为一种非常普遍的行业现象。

开发商采取“放号”等方式让消费者订购商品房,发放“认购卡”、“VIP卡”,收取各种名目的具有预付款性质的费用。

对于开发商来说,收取定金可以扩大资金来源、促进销售、缓解资金链的压力。而对于消费者来说,由于买房心切,交付“定金”让他们心

里更踏实,而对交付定金后的风险及纠纷毫无防备,以致近年来定金纠纷逐年上升。

抵押房照样卖

规定:我国相关法律规定,开发商出售抵押房,应在出售给购房者前通知抵押权人(多为银行),在银行同意将房子“解押”(解除抵押关系)后,开发商还须明确告诉购房者,这是一套抵押的房子。只有这些程序到位后,抵押房产才可以销售给购房者。

潜规则:近年来,随着国家宏观调控加力,银行银根紧缩,一些开发商将预售的商品房抵押给银行,借此继续滚动资金,这已经成为行规。开发商大多依靠银行贷款进行项目开发,用来担保抵押的标的物就是建设项目,开发商边建房边将商品房预售出去,以收进的购房款偿还银行贷款,这样操作加快开发资金的周转速度,来解决开发商自有资金不足的难题。

而实际上,如果出现开发商无力返还债务的情况,抵押权人(银行)有权对抵押物即购房人购买的房产进行拍卖变现并优先受偿。这时购房者不仅无法实现购房目的,而且将蒙受巨大损失。许多消费者在毫不知情或迫于无奈下购买了抵押房。

开发商拿购房人的钱来盖房子,数钞票的时候又把风险甩给购房人,使本来就处于弱势的购房者承担了更多的风险。

土地使用期缩水

规定:根据我国的土地管理制度,土地使用权从国家将土地出让

给开发商起开始计算。

潜规则:一般商品住宅从拿到土地使用证到交房,周期通常为1至3年。如果开发商遇到资金周转不灵、相关证件未办理齐全等问题,周期还将延长。

许多开发商在拿地后并不急于开发,而是作为储备用地闲置,更有甚至,由于看好楼市,采取恶意的“捂盘惜售”的方式,以便等待最好的出手时机。而实际上,到了交房的时候,业主所购的商品房使用期限,基本上都要减去期间所消耗的时间。时间越长,消费者受到的损害就越大。而这已经是一个潜规则在运作。

合同里的霸王条款

规定:在购房时,应当使用各地公示的商品房销售合同范本。

潜规则:在实际购买过程中,开发商往往会利用优势或者利用购买人没有经验,通过一些双方约定事项、附加条款或者“备注”等,致使双方的权利义务明显违反公平、等价有偿原则,这也是目前市场上不文明的规矩。

常见的霸王条款主要包括以下几种:

产权证备案过长时间,不利商品房买受人办理产权证;

楼宇屋面外墙业主不能主张权利;

双方逾期付款及逾期交房时间及违约金约定不对等;

以格式条款明确限制买受人对合同条款不能提出调整主张;

开发商延期交房免责范围过大;

出卖人单方指定物业管理公司以及以条款形式规定广告不构成合同组成部分等。

专家评析

将潜规则“逐出场”

对于市场上的这种情况,上海易居研究院高级研究员杨红旭指出,首先,这是卖方市场过于强势的表现,利用购房人购房心理,以及产品利润丰厚,而采取的一种霸道的方式。

其次,可以看出,由于楼市大好,很多企业,尤其是中小企业,忙于加快速度而忽视了产品质量,放松对“品牌建设”的要求,以致于市场上出现大量的粗糙产品。

第三,从更深层的角度来说,目前在垄断条件下充满灰色地带的房地产行业法律建设相当滞后。

相关立法不健全,消费者不懂得正确维权,开发商在实际的操作中缺乏法律监督,从而导致整个行业法律意识淡薄,甚至很多方面非常混乱。

但可以预见的是,随着房地产行业的不断发展,相关法律的建立健全,以及消费者购房心理的不断成熟,开发商的行为将更规范,市场更透明,这些所谓的“行规”也将无所遁形。

(李真)

小提醒

杜跃平律师——

慎重对待补充协议

买房时应多了解、多比较开发商的诚信。

尤其在签订合同时,更应分清房地产合同中的“要约”与“邀请”,以及“定金”和“订金”的内涵界定,搞清合同赋予双方的权利、义务等。遇到分不清的地方,要多请教有经验人士或专业法律人士,对合同中的补充协议要特别慎重。

在和开发商交流的过程中,要注意保留证据,一旦发现欺骗行为或者利益受损,要拿起法律武器保护自己。

(李真 整理)

注意交房条件界定

购房者签订房地产合同时,应特别注意交房条件的界定,是单项验收,还是综合验收。

验房时,要按交房约定合同上的约定内容标准对照进行验收,若房产不合条件则不予接收。

其次,明确交房通知的送达方式,如购房者在合同约定的地址有变动时应立即与开发商联络。

再次,针对不可抗力因素要进行统一界定,不能让开发商自主扩大不可抗力范围。

最后,保存好书面材料,若是复印件则要求开发商盖章。

这些材料在交房前,开发商都会支持配合,遇房产不合要求,应拒不接收房产。

(李真 整理)